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Dương Châu Dinh                                   Trường THPT Chuyên Lê Quý Đôn

MỘT VÀI BIẾN ĐỔI 
VÀ ỨNG DỤNG ĐƠN GIẢN TRONG SỐ HỌC
Số học là một trong những bài toán khó trong các kỳ thi học sinh giỏi. Học sinh ít được tiếp cận với dạng toán này và thường lúng túng trong quá trình tìm hướng giải quyết.
Vì thế, tôi xin trình bày với bạn đọc một vài vấn đề sơ lược sau đây.
1. Định lý (Ferma - nhỏ)
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Chứng minh:

Xét các số: a, 2a, …, (P -1)a
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Vì thế, khi chia các số a, 2a, …, (P -1)a cho P có các dư số đôi một khác nhau và khác 0.
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2. Bổ đề
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4. Ứng dụng:
 Ví dụ 1. Cho 
[image: image32.wmf]Z

a

Î

. 
CMR 
[image: image33.wmf]1

2

+

a

 không có ước nguyên tố dạng  
[image: image34.wmf]3

4

+

k

, 
[image: image35.wmf](

)

N

k

Î


Giải:

[image: image36.wmf]3

4

+

=

k

P

. Số nguyên tố 
[image: image37.wmf](

)

N

k

Î


Giả sử trái lại rằng: 
[image: image38.wmf]0

1

2

º

+

a

 (modp)


[image: image39.wmf]1

1

2

º

Þ

Þ

Þ

-

P

a

P

a

P

a

M

M

 (modp) , (Ferma – nhỏ)

Mặt khác: 

[image: image40.wmf]1

2

-

º

a

 (modp)



[image: image41.wmf]1

2

4

-

º

Þ

+

k

a

 (modp)  
[image: image42.wmf]1

1

-

º

Þ

-

P

a

  (modp)



[image: image43.wmf]0

2

º

Þ

  (modp) , mâu thuẩn 
[image: image44.wmf]3

³

P

 
[image: image45.wmf]Þ

 (đpcm)
Ví dụ 2. Cho 
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Gọi h là số nguyên dương bé nhất sao cho: 
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q là ước nguyên tố của n, điều này mâu thuẩn với cách chọn p, vậy h = 1.
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P số nguyên tố 
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Vì p=2 là ước của n, nên n là số chẵn (đpcm)

Ví dụ 3. 
Giải phương  trình nghiệm nguyên


[image: image63.wmf]2

)

)(

(

4

y

a

b

b

x

x

a

=

-

+

-

-

 (*)
Trong đó: 
[image: image64.wmf]Z

b

a

Î

,

 và 
[image: image65.wmf]b

a

>
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Giả sử phương trình (*) có nghiệm nguyên 
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Vậy, phương trình (*) không có nghiệm nguyên.
Ví dụ 4. Tìm nghiệm nguyên của hệ
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Giải:

Giả sử hệ có nghiệm nguyên 
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Ví dụ 5. Cho 
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Ví dụ 6.  Cho 
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Lập luận tương tự trên, ta có: 
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Ví dụ 7.  Tìm các số 
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Ví dụ 8.  Tìm tất cả các bộ ba số nguyên lớn hơn 1 có tính chất: Khi chia tích 2 số cho số thứ ba ta được dư là 1.
Giải:
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Ví dụ 11  Xác định các bộ số hữu tỉ dương 
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 EMBED Equation.3  [image: image252.wmf]và các hoán vị của nó.

Ví dụ 12.  Một tứ giác lồi có 4 cạnh là 4 số tự nhiên, sao cho tổng 3 số bất kỳ trong chúng chia hết cho số còn lại. CMR tứ giác đó có 2 cạnh bằng nhau.
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Vậy, điều khẳng định bài toán được chứng minh.
5. Một số bài tập
Bài 1. Xác định các cặp số tự  nhiên 
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Bài 5. Tìm nghiệm nguyên dương của phương trình
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Bài 12. Chứng minh rằng nếu p là ước nguyên tố của 
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